
Rojstna stoletnica 
dr. Frančiška viteza Močnika. 

i. 
DELO UČITELJSTVA ZA ZASLUŽNE 

MOŽE. 
1 ujci, potujoči po naši lepi domovini 

občudujejo našo hvaležnost, ki jo imamo 
do slavnih in zaslužnih mož, ki so delo
vali v prid in blagor našega naroda. In 
res ima naš narod to lepo lastnost, ki ji 
pravimo hvaležnost, da delavnih in za
služnih mož tudi ne pozabi, ko so že dav
no mrtvi ter jih ohrani v trajnem in hva
ležnem spominu. Temu priča so razni 
spomeniki in spominske plošče po raznih 
krajih naše lepe domovine. Skoraj ne 
mine leto. da ne odkrijejo spomenika v 
rojstnem kraju ali pa spominske plošče na 
rojstni hiši naših zaslužnih narodnih in 
kulturnih delavcev. Posebne zasluge pri 
odkritju spomenikov in spominskih plošč 
ima organizacija naprednega slovenskega 
učiteljstva. Leta naša organizacija je po
stavila in odkrila krasen spomenik pre
rano umrlemu učitelju  skladatelju Hra
broslavu Volariču v Kobaridu. Pri odkri
tju spomenika slavnemu junaku in mate
matiku Juriju baronu Vegi v Marovčah in 
pri odktritju spomenika pisatelju in »do
brotniku slovenkega ljudstva« Mateju Ci
galetu v Črnem Vrhu nad Idrijo in pri 
odkritju spominske plošče na njegovi 
rojstni hiši v Lomeh ima zopet organizo
vano slovensko napredno učiteljstvo ve
like zasluge. Delo naše organizacije je tudi 
odkritje spominske plošče našemu nepo
zabnemu prvoboritelju in uredniku »Uči
teljskega Tovariša« nadučitelju Andreju 
Praprotnikn v Podbrezjah na (gorenj
skem; odkritje spominske plošče učitelju 
in uredniku »Učiteljskega Tovariša« Ma
teju Močniku v Zalogu pri Cerkljah na 
Gorenjskem; odkritje spominske plošče 
c. kr. vadniškemu učitelju in »Vrtčeve

mu« uredniku Ivanu Tomšiču na Vinici v 
Beli Krajini; odkritje spominske plošče 
zaslužnemu nadučitelju Marku Kovšci v 
Kropi na Gorenjskem. Svedoki učiteljske 
požrtvovalnosti in hvaležnosti so tudi 
mnogobrojni nagrobni spomeniki, ki smo 
jih odkrili sirom slovenske domovine na
šim zaslužnim tovarišem in tovarišicam. 

II. 
ODKRITJE SPOMINSKE PLOŠČE DR. 

FR. VIT. MOČNIKU. 
Vse v prejšnjem poglavju navedene 

spomenike in spominske plošče smo od
krili s primerno slavnostio. Dne 18. avgu
sta 1894. 1. se je vršila tudi taka, izredno 
lepa slavnost v Cerknem na Goriškem, 
ki smo jo uprizorili zgolj napredni učitelji. 
Ta dan je odkrila Zaveza avstrijskega 
jugoslovanskega učiteljstva1 spominsko 
ploščo na rojstni hiši učeniakamatema
tika dr. Frančiška viteza Močnika.

2 Dne 
15. in 16. avgusta je imela naša Zaveza v 
Gorici svojo glavno skupščino. Dne 17. 
avgusta zjutraj ob sedmih so se pa odpe
ljali zborovalci proti oddaljenemu Cerknu, 
kamor so zaradi slabega vremena dosneli 
šele ob devetih zvečer. Cerkno je bilo 
vse razsvetljeno in pokanje topičev je po
zdravljalo od daljne poti izmučene goste; 
posebe jih je pa še pozdravil v imenu ob
čine g. župan Tušar. Zahvalil se mu je 
podpredsednik naše Zaveze, tovariš rav
natelj Ivan Lapajne. Po teh pozdravih so 
korakali gosti skozi slavolok z napisom: 
»Pozdravljeni nam gosti Vi bodite, ki 
danes Močnikov spomin slavite!« — 
Omeniti je treba tudi, da je bilo Cerkno 
vse v cesarskih in narodnih zastavah. 

Kar slavnih mož povestnica nam kaže, 
ni iednemu poklic ni bil legak! 

J o s i p C i m p e r m a n . 

Dan 18. avgusta je bil krasen. Ob 
9. uri je bila slovesna služba .božja v 
proslavo cesarjevega rojstnega dne in 
odkritja spominske plošče slovečemu šol
niku in rojaku dr. Frančišku vitezu Moč
niku. Poleg mnogobrojnih občanov, uči
teljev in učiteljic se je udeležila slavnosti 
tudi šolska mladina. Slavnostni govor jt
govoril gospod cesarski svetnik Fr. Vo
dopivec, ki je spremljal slovečega rojaka 
v svojem govoru od rojstva do smrti. Po 
končanem govoru so se pomaknili slavilci 
bliže k rojstni hiši Miočnikovi, kjer je stal 
lep slavolok z napisom: »Zaslugi venec!« 
— Podpredsednik tov. ravnatelj Ivan La
pajne odkrije spominsko ploščo s takimle 
napisom: »V tej hiši se je porodil 1. okto
bra 1814. 1. dr. Fr. Močnik, vitez Fr. Jo
žefovega reda in železne krone, sloveči 
matematik — Postavila Zaveza sloven
skih učiteljskih društev 18. avgusta 1894.« 

Po odkritju so zapeli učitelji Cesar
sko pesem. Na to je bil banket, pri ka
terem se je izpregovorilo več napitnic v 
počeščenje spomina dr. Frančiška viteza 
Močnika. 

III. 
DR. FR. VIT. MOČNIKA ROJSTNA 

STOLETNICA. 
Dne 1. oktobra t. 1. je minuto sto let, 

kar se je porodil v Cerknem na Goriškem 
dr. Frančišek vitez Močnik: letos pra
znujemo torej njegovo rojstno stoletnico, 
ki nam nudi zopet lepo.priliko, da se spo
minjamo njegovih zaslug na šolsk. polju. 
Delovanje in zasluge' Močnikove je kaj 
spretno opisal za naš list3 velezaslužni 
šolnik, gospod dvorni svetnik in deželni 
šolski nadzornik Frančišek Leveč, in si1 Tedanje oficialno ime je bilo: Zaveza sloven

skih učiteljskih društev. 
2 .Popotnik" I. 1894, str. 299! 3 Isti čas tudi za uradni list ,Laib. Zeitung'. 


